

## EXPUNERE DE MOTIVE

În anul 1992 Guvernul României a contractat de la Guvernul Statelor Unite ale Americii un credit comercial în produse (bumbac fibră), în valoare de 10 milioane USD, pentru sprijinirea producției românești de articole textile din bumbac.

În baza aprobării angajării creditului, a textului negociat al acordului de împrumut și a acordării împuternicirii de semnare de către Guvernul României, Ministerul Industriei și Comerțului a semnat acest acord de împrumut la 2 iulie 1992.

Împrumutul a fost acordat pe o perioadă de 30 de ani, cu 5 ani perioada de grație și cu o dobândă egală cu 2 % pentru perioada de grație și 3 % în continuare.

Pentru realizarea importului Ministerul Industriei și Comerțului, alături de alte instituții publice centrale, au desemnat prin licitație publică agenții economici importatori : Impex Overseas SRL, Tovic SRL, Textilcotton S.A., Romanoexport S.A. și Tricorom S.A.

Acești importatori au încheiat un contract de mandat cu Ministerul Industriei și Comerțului, prin care se angajau să livreze bumbacul importat societăților comerciale românești (filaturilor), care urmau să achite importatorului costul bumbacului astfel : 30 % la livrare și restul, în maximum 8 rate semestriale egale.

Sumele respective se virau într-un cont deschis pe numele importatorului, din care se deduceau comisionul acestuia și cheltuielile aferente importului (navlu, taxe vamale, speze și comisioane bancare). Aceste sume urmau să fie utilizate pentru rambursarea creditului și achitarea dobânzilor aferente și cu avizul Ministerului Industriei și Comerțului pentru alte importuri de bumbac.

Bumbacul a fost vândut unor societăți comerciale cu capital integral de stat, prețul acestuia, avizat de Ministerul Industriei și Comerțului, incluzând prețul FOB al bumbacului, cheltuieli de transport pe parcurs intern și extern, cheltuieli de manipulare externe și interne, comisionul importatorului (1 %) și o dobândă de 7 %.

În aceste condiții existau resurse suficiente pentru achitarea la scadență a obligațiilor asumate de Guvernul României prin Programul PL 480 din 1992.

Din păcate însă, filaturile au achitat în parte sumele datorate, multe dintre ele intrând de-a lungul timpului în stare de faliment și/sau fiind privatizate de către Fondul Proprietății de Stat.

Ca urmare, importatorii au achitat până în 1997 obligațiile financiare asumate la extern, după care, nemandispunând de surse și aflându-se în litigii și acțiuni depuse în justiție cu filaturile, au sistat plata acestor obligații.

Creditele luate de către doi dintre importatori, au fost preluate de Agenția de Valorificare a Activelor Bancare, vor fi recuperate de către aceasta și pentru ele Ministerul Finanțelor a emis titluri de stat. Operațiunile bancare au fost preluate de Banca Comercială Română și vor fi achitate la scadență de către această bancă.

Ceilalți trei importatori au derulat operațiunile bancare prin diferite bănci și din 15 octombrie 1998 nu au mai onorat obligațiile financiare externe, deoarece nu au primit de la filaturi sumele necesare onorării acestora.

Pentru partenerul american, Guvernul României este ținut dator pentru achitarea la scadență a dobânzilor și ratelor de capital aferente. Datorită neonorării lor, Guvernul României nu mai poate beneficia de noi credite de la Guvernul Statelor Unite ale Americii.

Față de cele prezentate mai sus, a fost întocmit proiectul de lege, anexat, în vederea aprobării Ordonanței de urgență a Guvernului privind rambursarea ratelor de capital pentru cotă parte din creditul acordat de Guvernul SUA în baza programului CCC - Legea Publică 480 din 1992 și achitarea dobânzii și a altor costuri externe aferente acestei părți, pe care îl supunem Parlamentului spre adoptare.

PRIM-MINISTRU

*Mugur Isărescu*  
Mugur Isărescu

